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Давно подвергается скепсису выражение «хорошего человека должно быть много». Кроме чисто эстетических неприятностей избыточный вес приводит к развитию таких грозных заболеваний как гипертоническая болезнь, сахарный диабет, атеросклероз, артроз и др. Поэтому, полезней для здоровья иметь нормальный вес. Но, если уж так случилось, что Вам перестала нравиться своя фигура и Вы намерены «дать бой» своему животику, так предательски сообщающему всем о Вашей слабости к «вкусненькому», постарайтесь вспомнить: «А за какое время ему удалось так вырости?» Наверное, не за 1-2 недели. Но именно за такой срок Вам хочется от него избавиться, сбросив 5-7…15…килограммов. Прежде, чем ступить на «тропу войны» с ним, надо бы понять, что худеть без вреда для здоровья можно лишь со скоростью 2 кг в месяц и, что основу любого метода лечения избыточного веса составляет диетическая коррекция и физическая нагрузка.
Мы едим не только для того, чтобы получить удовольствие от вкусной пиши, но, прежде всего для того, чтобы обеспечить пластическим материалом и энергией клетки нашего организма. Энергия необходима для дыхания клетки. Получить эту энергию организм может в результате расщепления пищевых продуктов- углеводов. Поэтому, испытывая голод, мы часто хотим съесть что-нибудь сладкое и вкусное.
Любая диета для снижения веса основана на уменьшении количества потребляемых углеводов и жиров. Снижая потребление углеводов, мы лишаем клетки организма энергии. Как же быть? Организм, испытывая стресс, а низкокаллорийная диета для полных людей является стрессом, включает запасной механизм получения энергии. Это так называемый «глюконеогенез». Что же это такое? Это способ получения энергии клеткой в результате расщепления собственного жира. Казалось бы, это должно быть очень хорошо, но здесь есть одно «но». При этом способе получения энергии, образуется большое количество кетоновых тел, которые представляют собой кислые продукты обмена и являются токсичными веществами. Чем быстрее худеет человек, тем больше он самоотравляется. Первым признаком накопления кетонов в крови является потеря аппетита. В это время организму необходимо помогать, максимально выводя кислые продуты. Для этого существуют разные способы: прием щелочной воды, меда, очистительные клизмы, но наиболее физиологическим является метод кишечного лаважа. Раствор, промывающий кишечник, нейтрализует токсичные вещества и выводит их из организма. При адекватности этого процесса, скорость снижения веса может быть увеличена без ущерба здоровью.
Процедура кишечного лаважа простая: пациент натощак пьет раствор по 150(200 мл с интервалами по 5 минут. Через 0,5(1,5 часа кишечник начинает опорожняться естественным путем мягко, без усилий и неприятных ощущений. Всего за одну процедуру необходимо постепенно выпить 3(4,5 л раствора, после чего «работа» кишечника прекращается. Общая продолжительность процедуры составляет около 3 часов. После этого можно спокойно ехать в транспорте и заниматься обычными делами. Процедуры проводятся в амбулаторных медицинских центрах. 

Курс лечения может включать до 10 процедур кишечного лаважа в сочетании с диетой и физической активностью. Промежутки между процедурами составляют от 2 до 6 дней. Лечение проводится под контролем специалистов.

Секрет успеха кишечного лаважа кроется в уникальности состава раствора. Примеры успеха - пропорциональное снижение массы тела в пределах от 5 до 15%. Последующий переход на режим питания, рекомендованный диетологом, закрепляет эффект на достигнутом уровне.

